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Prot. 2775/IV.8 del 12/09/2023

AL PERSONALE DOCENTE  AL PERSONALE ATA

AL DSGA 
AI GENITORI

ALL’ALBO 
AL SITO WEB

Oggetto: Decreto di assegnazione delle aule alle classi e alle sezioni a. s. 2023/2024
· CONSIDERATA la necessità di procedere all’assegnazione delle aule alle sezioni/classi per l’anno scolastico 2023/2024;

· VISTO il D.M. del 18 dicembre 1975 “Norme tecniche aggiornate relative all’edilizia scolastica, ivi compresi gli indici di funzionalità didattica, edilizia ed urbanistica, da osservarsi nella esecuzione di opere di edilizia scolastica”;

· VISTO il D. Lgs. N. 81 del 09 aprile 2008 “Testo Unico in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro” e ss.mm.ii.;

· VISTO il D.M. del 10 marzo 2008 “Criteri generali di sicurezza antincendio e per la gestione delle emergenze sui luoghi di lavoro”;

· CONSIDERATA la planimetria dei plessi scolastici allegata al D.V.R. e la consistenza numerica delle classi per l’a.s. 2023/2024

· TENUTO CONTO in ossequio alla norma, dei parametri relativi al rapporto cubatura aula/alunno;

· TENUTO CONTO della disponibilità delle aule in ciascun plesso;

· FATTE SALVE prioritariamente le esigenze legate alla presenza nelle classi di situazioni particolari e/o di alunni in situazioni di handicap che comportino una ben precisa ubicazione;

· PRESO ATTO della consistenza numerica delle classi in rapporto alla cubatura delle aule;

· ACQUISITO il parere del RSPP;

DECRETA

per l’anno scolastico 2023/2024 la seguente assegnazione delle aule alle classi come di  presentato nelle tabelle sottostanti.
La Dirigente scolastica

        Prof.ssa Serena Di Giacinto






